

# LA UNION

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre. . . . Una peseta  
Fuera: semestre. . . . 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.  
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

Año X

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32.

JACA

Jueves 4.º de Junio de 1916

Franqueo concertado

Toda la correspondencia á nuestro Administrador

Núm. 495

## DEL PROBLEMA CULTURAL

A concluir con ese indiferentismo suicida, que en materia de tan palpitante interés como el de la Educación Nacional reina aún; a llevar al convencimiento del pueblo la necesidad de atender a la Escuela de 1.ª enseñanza como único camino de mejoramiento y progreso; a librarnos de ese analfabetismo, baldón de ignominia que debe afrentarnos y sonrojarnos; a dignificar el magisterio nacional, en otros países estimado como el sacerdocio encargado de purificar el ambiente con sus saludables enseñanzas, parecen tender los gobiernos, que en nuestra nación, de algún tiempo a esta parte, se suceden. Pero, doloroso es confesarlo, poco tangibles son los frutos ópinos que deseáramos, tal vez ello sea debido a la lentitud con que se camina por el sendero de las reformas que nos haya de brindar el ideal anhelado, o porque sus gestiones no se vean acompañadas del acierto.

Porque es una verdad que, a pesar de cuantas disposiciones a diario aparecen en la *Gaceta*, la labor educativa se realiza, como se realizaba, en un ambiente de hostilidad y miseria, en locales destaralados, inmundos, inadecuados, con pobrísimo, antihigiénico y antipedagógico mobiliario escolar, sin material científico, en una palabra, el maestro español sigue no pudiendo educar, no pudiendo instruir el niño, porque carece de todo lo que es preciso a su labor, porque no dispone de lo imprescindible, de lo necesario para hacer provechosas y positivas las enseñanzas, triste realidad que contrasta con el cuadro esplendoroso de esas naciones grandes y poderosas, que sí disponen de pujantes máquinas guerreras, de dilatado comercio, de floreciente agricultura, de agudos ingenios, de esclarecidas inteligencias y de ardorosos defensores de la patria, es porque a la Escuela consideraron como base segura de moral y progreso; y con el entusiasmo que inspira la fe en un ideal, a ella ofrecieron sus cariños, a ella dedicaron sus esfuerzos, en ella pusieron sus esmeros; y al calor de tan nobles entusiasmos formaron para ella el oxígeno con que se

purifica la sangre; la belleza, con que se hace delicada el alma; la verdad, con que se fortifica la inteligencia; la caridad, el amor, con que se ennoblece el corazón. Y con hombres sanos y robustos que sientan la belleza, que inquieten la verdad y practiquen la caridad cristiana, fórmase una raza fuerte, vigorosa, capaz no sólo de afianzar si que también de aumentar el tesoro de sus virtudes cívicas.

Nada de esto, triste es decirlo, ha llegado a cristalizar en la opinión pública, y por esto sigue mostrándose en España, en figura enflaquecida, anémica y harapienta, nuestra escuela oficial.

Hora es ya que, impulsado por elevado sentimiento de amor a la patria, procérese su mejoramiento mediante la educación popular. Precisa que los poderes públicos, alentados por el sagrado deber de atender al bienestar de sus administrados, se preocupen con interés más intenso, de la enseñanza, y con disposiciones orientadas en el conocimiento de la realidad y acompañadas más de acierto que de dinero, se atienda a esa necesidad nacional.

Más que nuevas escuelas es preciso que las actuales se vean concurridas, y que la labor del maestro deje de ser infructífera por la inasistencia ó asistencia irregular de los niños que a ellas debieran concurrir, y por la carencia de medios científicos, racionales de enseñanza, males que se evitarían encargando la observancia de la Ley de asistencia obligatoria a los maestros é inspectores, é invirtiendo en el mejoramiento de nuestras actuales escuelas las cantidades que hubieran de destinarse a la creación de nuevas.

De este modo aumentariase el contingente escolar, normalizariase la asistencia, modernizariase la labor docente, dando así un paso bien marcado de adelantamiento en el camino de la cultura patria.

Dignifíquese al Magisterio revistiéndole de autoridad y rompiendo el lazo que le une al cacique, ignorante monterilla que con frecuencia se erige en tiránico reyezuelo dispuesto por cualquier motivo a hacer al indefenso maestro el blanco de sus iras. Evítese la dura prueba a que se somete a la mayoría de los maestros de las

poblaciones rurales, obligados a reconocer como superiores a quienes, como máximo de instrucción, pintan su nombre e ignoran un silabario. Elévase un poquito sus modestos haberes, y con las reformas apuntadas, que por reclamar poco dinero, pueden efectuarse en un año, en un presupuesto, conseguiríase hacer bastante en favor del maestro, de la escuela y, por tanto, de la educación nacional.

Hacer que nuestras actuales escuelas se viesen concurridas, y que en virtud a una asistencia regular de los niños a ellas saliesen instruidos y educados un 80 por 100 de los que en las mismas figuran matriculados, es hacer mucho más que crear nuevas escuelas de las que, como en las actuales, dadas las anormales circunstancias en que funcionan, saliese acaso un 10 por 100 de los alumnos inscriptos. Lo primero sería hacer patria atajando y extirpando el mal; lo segundo, agrandarlo para vergüenza de propios y extraños.

Por fortuna, en la actual actuación política, figuran, como presidente del Gobierno, un ilustre hombre público, de relevantes pruebas de amor a la enseñanza, y como ministro de Instrucción, un privilegiado del talento, un hombre laborioso y patriota, de cuyas dotes es de esperar una acertada orientación pedagógica, de la que surjan reformas importantísimas, que sean como la aurora en que se vislumbre felices días para la Escuela española.

José Guerrero y Martín.

## EL RAYO

Aun en el siglo XX existen sencillas gentes de inteligencia en el alba de su desarrollo, que estiman ser un maleficio lo que constituye un fenómeno natural. En el siglo de la electricidad que podemos llamar al actual, precisa que las manifestaciones de salvaje ferocidad de este agente antes misterioso y hoy dominado, sean conocidas en sus orígenes y efectos, por todo ser consciente. Y este conocimiento, con la enseñanza siquiera sea elemental desde la niñez en las infantiles aulas, puede contribuir a evitar muchas desgracias ocasionadas por el fenómeno atmosférico.

El relámpago es la descarga disruptiva entre dos nubes, que en electricidad estática diríamos tienen potencia-

les contrarios. Un cortacircuito que llamaríamos en la terminología actual dinámica entre dos polos ó fases de alto potencial.

La chispa eléctrica ó descarga disruptiva sigue siempre el camino más fácil, que es el más corto y de mejor conducción para dirigirse á tierra. Así es que, la mayor superficie conductora ó el punto culminante sobre el terreno, son por donde más fácilmente toma tierra la descarga disruptiva ó cortacircuito entre las nubes y el suelo. Natural es, según esto, que el pararrayos de Franklin ó barra metálica instalada en la cúspide ó vértice de la edificación, sea el sitio preferido que la chispa siga. Por eso también, los árboles elevados, cuya superficie conductora es aumentada por las humedecidas hojas, son tantas veces heridos por el rayo.

Durante toda tormenta realizanse constantemente multitud de descargas oscuras ó efluvios entre las superficies conductoras situadas en el campo, como líneas eléctricas, pararrayos, etc y las electrizadas nubes. Así efectivamente se nota por las continuadas chispas que se observan en los pararrayos de las centrales en tales casos.

Canalizanse por finos hilos metálicos las corrientes industriales de muy alta tensión, que son verdaderos rayos, é igualmente podemos conducir la descarga desde las nubes á la superficie térrea, en la que ampliamente difundida pierde todos sus mortíferos y destructores efectos. Ofrecer la mejor conducción posible á la chispa para su paso á tierra, es preservar todo lugar de sus temibles efectos.

Los pararrayos de Franklin ó barras metálicas instaladas en las edificaciones, las líneas eléctricas para los diversos empleos de la electricidad industrial; líneas de transmisión de fuerza, las mejores conductoras, y de telégrafos y teléfonos, instaladas sobre los edificios, son los protectores más seguros del rayo, pues de realizarse la descarga, seguirá el camino por ellas ofrecido. En el campo, estas líneas de transporte de energía eléctrica ejercen su preservativa acción sobre su limitado contorno, la descarga irá a ellas con más frecuencia, como puede observarse en los pararrayos de los cuadros de las centrales generadoras.

Cobijarse bajo los árboles o puntos próximos a las cuencas de los ríos, que también son conductores, es peligroso.

Todos los años la electricidad atmosférica ocasiona víctimas, algunas de las cuales pudieran evitarse con el conocimiento elemental de los puntos que más peligro ofrecen a ser heridos por los rayos, según su situación ó su estado de conducción ó aislamiento. Por eso, una elemental enseñanza en las escuelas, por parte de los maestros, de los peligros que ofrece el rayo y su preservación en la parte que sea posible, es de gran importancia.

Miguel Ancil

## La nueva bandera de Gerona

*La hemos visto altiva, esplendorosa y brillante, ataviada con ricas preseas como princesa gentil en el día de sus desposorios, llena de vida, de juventud y de esperanzas.*

*La vieja bandera, que no pudieron abatir millares de encarnizados enemigos, ha caído deshecha por el tiempo, agobiada por la pesadumbre de su grandeza y envuelta en el sudario de su propia gloria.*

*Pero no ha muerto. Compendio de una historia inmortal; relicario de hazañas increíbles y de heroísmos épicos; testigo de empresas gigantes y de inmarcesibles victorias; alma de la España que fué, se renueva, revive y se levanta como símbolo de la Patria que dormida en sus laureles y arruinada por el prodigo derroche de sangre y de energías, vuelve a continuar su Historia, a repetir sus hazañas, a recuperar su poder secular y su antiguo poderío.*

*Nueva bandera que heredas blasones y timbres que envidian los pueblos y asombraron al mundo, tu eres el ideal nuevo, el principio de nuestra regeneración, la garantía de nuestra futura grandeza.*

*A tu sombra maternal se agrupan los soldados de Gerona; sus pechos robustos y leales, formarán las murallas de tu alcázar; sus brazos, invencibles siempre, te alzarán en los campos de batalla y te pasearán triunfante por pueblos y naciones; sus almas, templadas en tu regazo, caldeadas por el amor que les inspira, rendirán culto al sacrificio y al heroísmo, y, al derramar su sangre española y caer como bravos en el fragor del combate, cubriendo amorosa sus restos sagrados, les prestarás mortaja de gloria.*

*Dios te salve, bandera española; nueva bandera del Regimiento de Gerona, bendita seas!*

JUAN ESPAÑOL.

## LA CARRETERA DE JACA A ARAGÜÉS DEL PUERTO

Sr. Director de LA UNION  
Jaca

Muy Sr mío: Como estoy encariñado con mi pueblo Jaca y siento gran afición por todo lo que significa progreso y engrandecimiento, y en vista de que LA UNION del día 25 del corriente no dice nada de la carretera de Jaca a Aragüés del Puerto, formulo la presente, en primer término, para significar mis más finas gracias a LA UNION por recoger y publicar la carta que poco há publicó en *El Correo Español*, de Madrid. Y en segundo lugar, para llamarles en cierto modo la atención a todos los pueblos interesados en la citada carretera, para que sus Ayuntamientos despierten del sueño de indiferencia en que yacen, y hagan peticiones favorables para su pronta construcción. Esta petición o manifestación, pueden hacerla en ese hospitalario semanario que tan galante y espontáneo es en ofrecer

sus columnas y apoyo para todo aquello que redunde en beneficio del Distrito. Pues hasta de ahora sólo lo han hecho Aisa, Esposa y Signés, los pueblos que no tengan Ayuntamiento; se pueden adherir a lo que haga el más próximo. Así pidiendo sin cesar un día y otro, aquello a que tenemos derecho y que se nos ofrece, se nos dará en justicia un día no lejano. ¡Conque Ayuntamientos interesados en esta carretera, a pedir que empiecen pronto estas obras, para que tengan pan los que carecen de él que son hermanos nuestros!

Gracias anticipadas señor Director y quedo de V. afmo. y s. s. q. b. s. m.

Juan Gil Bandres

Zaragoza, 29-5-16.

## BENDICIÓN DE UNA BANDERA

Muy solemne—respondiendo a lo que es tradicional del Regimiento de Gerona—resultó la festividad celebrada en el patio de la Ciudadela el pasado domingo.

Con arreglo a lo que disponen las Ordenanzas y la Orden del Regente del Reino de Julio del 1842 sobre bendición de banderas,—no modificadas substancialmente,—en artístico altar profusamente adornado con atributos del Arma de Infantería, bendijo nuestro Ilmo. Sr. Obispo la nueva bandera del Regimiento, modelo acabado de buen gusto y exquisito trabajo.

Terminada esta ceremonia el ilustrado Capellán de la Plaza Sr. Lardiés, celebró Misa de Campaña, resultando el cuadro de alegres tonalidades.

El Regimiento formó a base de un batallón al mando del Comandante señor Trillo, admirándose en todo momento la marcialidad de las tropas y su formación correcta.

Una vez en su puesto la bandera que la conducía el joven oficial Sr. Requejo, el digno Coronel Sr. Suárez Llanos, en voz alta e inteligible pronunció las siguientes palabras de ritual: "Soldados: Todos los que tenemos la honra de estar alistados bajo esta bandera que Dios Nuestro Señor se ha dignado bendecir por mediación del Ilmo. Sr. Obispo, para protegernos en todas nuestras adversidades y auxiliarnos contra los enemigos del Rey, de la Constitución y las leyes, estamos obligados a conservarla y defenderla hasta perder nuestras vidas, por que en ello se interesa el servicio de Dios, la Gloria de la Nación, el crédito del Regimiento y nuestro propio honor; y en fé y señal de que así lo prometemos: ¡Batallón! ¡Fuego por descarga! ¡Carguen! ¡Apunten! ¡Fuego!

Una descarga cerrada siguió a la voz de mando del Sr. Coronel.

Avanzando el Batallón unos pasos para aproximarse al Altar, desde su gradería y con voz elocuente y persuasiva como cumple a su reconocida fama y prestigiosa valía de Orador notable, exhortó nuestro querido Prelado a las tropas, indicándoles que en aquella bandera que acababa de bendecir, se sintetizaban los tres amores del soldado: el amor a Dios, el amor a la Patria y el amor al Rey.

El amor a Dios que debe ser el pre-

dilecto, porque sólo El puede infundirnos la virtud del valor, causa segura del triunfo. El de la Patria, porque siendo nuestra segunda madre, debemos dar por ella, lo que ella, solicita, nos dispensa con su favor. Y el amor al Rey, porque siendo el Jefe Supremo del Ejército, es la genuina representación de la Constitución, del Derecho, de las Leyes....

A base de estos tres amores y de ese lema Dios, Patria y Rey, y del heroísmo, ya demostrado, de los valientes de Gerona en los campos de batalla, consiguiendo para su bandera, entre otras preciadas recompensas, dos corbatas de San Fernando, distinción honorífica que coloca muy altas las virtudes militares de los que supieron conquistarla, siendo insignia reservada para los héroes, pronunció el Prelado sentidísimas frases que maravillaron a los circunstantes por la galanura de su estilo y por la efusión y cariño con que supo inspirarlas. Al terminar su discurso fué calurosamente aplaudido y contestado con entusiasmo un viva al Regimiento, que fué digna terminación a lo vibrante de sus palabras.

Acompañando al Sr. Cortills, Gobernador militar de la Plaza, el Ilustrísimo Prelado, Excmo. A. yuntamiento y Comisiones muy numerosas, galantemente invitadas, presenciaron el desfile de las tropas, y después fueron obsequiados todos en el Palacio de S. E. con delicado lunch.

Durante él, así como durante la ceremonia, la música del Regimiento dirigida por el competente profesor señor Gutiérrez, ejecutó composiciones maestras, que hicieron honor a su reputación.

Mil plácemes al brillante Regimiento, y LA UNION agradece muy reconocida las atentas invitaciones recibidas, y gustosamente, como siempre, se complace en hacerse eco de estas fiestas de carácter militar, porque uno de sus amores predilectos es el amor al Ejército.

## NUEVO BENEFICIADO

El Gobierno de S. M. ha nombrado beneficiado de esta S. I. C. al joven presbítero D Juan Barberá.

Sacerdote de relevantes condiciones, de virtud y prudencia, manifiestas en el desempeño de su cargo de coadjutor de esta Parroquia, joven de ilustración envidiable y gran amor al estudio como viene atestiguando en la cátedra que brillantemente desempeña en el Seminario, son méritos más que suficientes para alcanzar la promoción de que ha sido objeto. Reiterámosle nuestra felicitación que hacemos extensiva a su apreciable familia.

## Asociación de Maestros del partido de Jaca

Como ya se había anunciado oportunamente, el domingo 28 se verificó la reunión de los maestros para reconstituir la Asociación de este partido.

En número de 32 se reunieron en la escuela nacional de niños de esta ciudad y hora de las 11 y media.

En primer lugar y después de expuesta por los asistentes la necesidad ineludible de

formar una Asociación fuerte y con base firme para afrontar cuantos obstáculos se opusieran al desenvolvimiento de la misma para la consecución de los ideales y aspiraciones de nuestra clase, base y cimiento del progreso humano, se hizo el nombramiento de la nueva Junta directiva que, por unanimidad, fueron designados los señores siguientes:

Presidente honorario, D Luis F. Galdeano, Inspector Jefe de 1.ª enseñanza de esta provincia.

Presidente efectivo.—D. Joaquín Celma Giner, Maestro nacional de Jaca.

Vice-Presidente.—Doña Andresa Fatás, id. id. de id.

Tesorero.—D. Basilio Ciprián, id. id. de Castiello de Jaca.

Secretario.—D. Ramón Arnaldo, id. id. de Abay.

Vice-Secretario.—D. Luis López, id. idem de Baraguás.

Vocales.—D. Vicente Brun, id. id. de Hecho. D. Amadeo García, id. id. de Biescas. D. Matías Aso, id. id. de Javierrelatre. Don Alfonso Iguácel, id. id. de Bailo. D. Narciso Orduna, id. id. de Berdún.

Posesionados de sus cargos los Sres. designados, trató a continuación de la división del partido en zonas para que en ellas pudieran reunirse los maestros a ellas adscritos presididos por un delegado, vocal a su vez de la Junta directiva, para tratar allí los asuntos a resolver ante la Junta del partido.

Después de amistosa discusión sobre los puntos de las que habían de designarse, acordóse por unanimidad que estas serían seis, a saber:

Zona de Jaca: delegado, Don Joaquín Celma.

Id. de Hecho: id. D. Vicente Brun. Id. de Biescas: id. D. Amadeo García. Id. de Javierrelatre: id. D. Matías Aso. Id. de Bailo: id. D. Alfonso Iguácel. Id. de Berdún: id. D. Narciso Orduna.

Acordáronse a continuación algunos asuntos como la constitución de Socorros Mútuos a los herederos de los socios fallecidos de este partido; el ingreso de esta Asociación en la Nacional; dejar en libertad a los maestros del partido para que sean, los que así lo deseen, asociados a los Socorros Mútuos de la Nacional; incluir en el programa de esta Asociación cuantas aspiraciones ansien los diversos grupos o Asociaciones del Magisterio primario, para evitar escisiones en la de este partido; no dar preferencia a periódico profesional alguno, ni mucho menos subvencionarlo, para la publicación de las noticias referentes a esta Asociación, acordándose, que algunos de estos asuntos que solamente fueron esbozados, sean tratados con más detenimiento en posteriores reuniones, así como la implantación de mutualidades escolares, que por su importancia, merece por sí sola exclusiva reunión.

Y no habiendo más asuntos que tratar, el Sr. Presidente levantó la sesión siendo una y media de la tarde.

JOAQUÍN CELMA.

## Gacetillas

Por la superioridad ha sido ordenado que el día 18 próximo se verifique el relevo del Regimiento de Gerona por el del Infante, número 5.

Con este motivo y por asuntos que afectan a ambos cuerpos han estado en Jaca 48 horas D Rufino Ginés y D. Ricardo Marzo, pundonorosos comandante y capitán respectivamente del Infante.

A su amabilidad debemos el poder hoy ofrecer los nombres de los señores Jefes y Oficiales que constituyen la plantilla del citado Regimiento.

Muchos de ellos han residido en diferentes ocasiones en nuestra ciudad y tienen aquí muchas simpatías y grandes amigos. Hasta que llegue el día de estrechar sus manos, adelantamosles nuestro cordial saludo y con el nuestro el del pueblo de quienes somos intérpretes.

Integran el Regimiento del Infante en sus jefes y oficiales, los señores siguientes:

Coronel.—D. Juan Calero Ortega. Tenientes Coronales.—D. Eliseo Subiza de Castro,—D. Luis Felis Arborea.—D. Arturo Alvarez Ponte.

Comandantes.—D. Alfredo Moreno Lizarraga.—D. José Serrano Avila.—D. Ramón Losada Rocas.—D. Rufino Ginés Marqués.

Capitanes.—D. Luis Tapia y López del Rincón.—D. Germán López Andrés.—D. Santiago Dufol Alvarez.—D. Evaristo Alvarez de Sotomayor y Varela.—D. Enrique Cerdán Novella.—D. Félix Martínez Guardiola.—D. Ricardo Marzo Pellicier.—D. Vicente Laguna Azorín.—D. Pedro Blesa Belío.—Don Daniel Dufol Alvarez.—D. Agustín Bouthelier.—D. Narciso Villalón Dombriz.—D. Luis Salgado Pérez.

Primeros tenientes.—D. Manuel Salvador Ascaso.—D. Félix Fauste Ruiz.—D. Luis Muñoz Salillas.—D. Carlos de Cal.—D. José Ureta Baños.—Don Esteban Merino Revuelto.—D. Salustiano Jiménez Rubio.—D. Fernando Manzano Lázaro.—D. Emilio Pardo Salinas.—D. Ricardo Rada Peral.—D. Manuel Alvarez Aysuerich.

Segundos tenientes.—D. José Hajar Ariño.—D. Luis Rodríguez Córdoba.—D. Gregorio Gómez Caminero Marqués.—D. Renato Sáez.—D. Enrique Bago Bonilla.—D. José Neira Francés.—D. Fernando Díaz U'Dena.—Don Eduardo Ariza García.—D. José García Colomo.—D. José Rofernández Cano.

Músico.—D. Antonio Bernardín Izco. Capellán 2.º.—D. José M.ª Burrell pena.

Médicos 1.º.—D. Isidro Sánchez Fairén.—(Provisional) D. Juan Segura Gesper.

Armeros.—D. José Ristra Rodríguez.—D. Cándido Juaristé Mendiábal.

El "Diario Oficial" de ayer publica aprobada la permuta entablada entre los capitanes D. Enrique Borrás del Regimiento de Gerona, de esta plaza, y D. Manuel Jiménez del Regimiento del Infante.

Como presunto autor del robo cometido días pasados en el Círculo Oscense de la capital ha sido detenido en un café de esta ciudad, un individuo cuyo nombre responde a las iniciales S. A así misteriosamente como ha dado la prensa hermana en relatar este suceso que trae en jaque a la policía.

Ya se han publicado los prospectos anunciadores de la Lotería de Navidad. Constará de iguales premios que las anteriores.

El destacamento de Ingenieros de esta plaza celebró el martes en la forma acostumbrada, la festividad de su patrón San Fernando.

Hoy "debuta" la nueva empresa del "Salón Variedades."

Preséntase al público con un atractivo número de variedades y un escogido programa de cine. Ya digimos que vienen con grandes deseos de agradar y seguramente que el público tendrá en los jóvenes empresarios, entusiastas colaboradores para sus ratos de buen humor.

**Labios rojos y expresivos**

He aquí uno de los más interesantes trabajos que inserta en su número corriente HIGIENE Y BELLEZA, la revista indispensable ya para toda mujer. Cada nuevo ejemplar de esta utilísima y necesaria revista que llega a nuestras manos, supera en éxito a los publicados. Son verdaderamente notables por esta vez sus trabajos sobre «Cejas y Pestañas», «Cuidados de las orejas» y «Belleza del pescuezo»; «Receta de serenidad sobre gesticulación» etc. Son igualmente notables las secciones dedicadas a «Recetas para el tocador» y «Correspondencia del Doctor.»

Dirijase la correspondencia al Doctor Lahifor, Apartado en Correos número 663.—Madrid.

SE VENDEN algunos muebles usados.

Pueden verse: Pabellón del Coronel del Regimiento Gerona, en la Ciudadela.

SE VENDE una sillería brocatel con galería y cortinones de la misma; y una mesa consola con espejo. Calle Mayor núm. 43 Principal izquierda.

**BENAVENTE**

Es un astro de primera magnitud que brilla con luz propia e inextinguible en el cielo de la dramaturgia española.

En vano los pseudo intelectuales tratan de empañar la fama cristalina del eximio literato, por el enorme delito de haberse declarado germanófilo. A pesar de la campaña tendenciosa contra el insigne autor de los "Intereses creados", el público imparcial, aficionado o culto, y la crítica sana y verdadera, se pronuncia cada día más en favor de D. Jacinto Benavente.

Bien se ha manifestado por el último y señalado triunfo que acaba de conseguir en el atildado coliseo de la Corredera de la capital española.

Grandes recomendaciones y luchas titánicas han necesitado los espectadores para adquirir sus entradas, y con todo ha habido necesidad de que el teatro de Lara, duplicara, si cabe decirlo y hacerlo así, el estreno de la "Ciudad alegre y confiada."

Y si hubo función por la tarde y por la noche, por la noche y por la tarde pudo escuchar el excelso autor incesantes ovaciones, que al salir del teatro se exteriorizaron de manera estruendosa, siendo Benavente conducido en hombros de sus admiradores hasta su propio domicilio.

Los improvisadores de falsas celebridades han pretendido borrar el nom-

bre ilustre del que ya tiene su fama acrisolada; pero la luz del genio es tan potente que sombrea los fuegos fátuos de sus despechados detractores.

Por eso nosotros, ante la última victoria de Benavente, le rendimos el tributo de nuestra sincera y ferviente admiración.

**Carnet de sociedad**

Para pasar una larga temporada con su familia de esta ciudad, llegó el viernes último la bella señorita Asunción Lacambra.

Para Madrid salió el lunes último, acompañado de su familiar D. Antonio Alonso, el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis.

Para la misma capital el joven abogado D. Mariano Solano, nuestro buen amigo.

Para mandar la sexta Batería de Artillería, se ha incorporado al destacamento de esta plaza el joven capitán D. Fernando Casado Veiga, procedente del tercer Regimiento de Montaña, de guarnición en Coruña.

También se ha hecho cargo de su destino en el citado destacamento, el joven brigada D. José Fonet, a quien hemos tenido mucho gusto en saludar. Bienvenidos.

Durante el mes de Junio se celebrarán en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús los siguientes cultos.

Todos los días a las 8 misa de comunión con lectura. Desde el 9 al 17 solemne novena y el 18 procesión que recorrerá las calles de costumbre.

Tip V.ª. de R. Abad Mayor, 32.

España citerior, y resistir al poder de los romanos, aún limitado a diez mil hombres.

Hay en la comarca de Sos vestigios de la influencia romana, como veremos en la sección de Epigrafía; pero ni de ellos ni de otros argumentos se puede deducir que estuviese entonces tan densamente poblada como suponen estos sucesos históricos, ni que se llamase Suesetania.

En aquél que nos refirió Tito de la jornada de Catón contra los lacetanos, dice: «Para atacar su ciudad (la de los lacetanos), no bastándole las siete cohortes romanas (con las que se había quedado en Rueda de Jalón a su regreso de la Turdetania, y bajaba por la cuenca del Ebro hacia Tarragona) llevó también lo mejor de sus aliados (sedetanos, ausetanos y suesetanos); pero la mayor fuerza («maximo auxilio» dice el texto) la tenía en el número de la juventud de los suesetanos: a ellos les mandó atacar la plaza». En los pasajes que van a venir adquiere esta opinión más firmeza.

c)—Pasemos a examinar otro texto de Livio, que tiene para nuestro asunto una doble importancia: la de confirmar la situación de los suesetanos, y la de indicar la oriundez de Indibil y de Mandonio.

«Mandonio e Indibil que habían confiado en que, arrojados los cartagineses de España, serían dueños de ella, al ver frustrada su esperanza sublevaron a sus compatriotas, (que eran los lacetanos, «lacetani autem erant» dice el texto entre paréntesis también) y reuniendo buen contingente de la juventud de los celtiberos, entraron a devastar la tierra de los suesetanos y de los sedetanos, que eran aliados de Roma». Lib. XXVIII-24. (1)

(1) El texto original de Livio, según la edición Didot, decía así: Mandonius et Indibilis, quibus, quia regnum sibi Hispaniae, pulsus inde Carthaginensibus, destinarent animis, nihil pro spe contingerat, concitatis popularibus (Lacetani autem erant) et juventute Celtiberorum excita, agrum Suesetanorum Sedetanorumque sociorum populi romani hostiliter depopulati sunt.

Esperaban oportunidad estos bravos caudillos lacetanos para proclamarse independientes y libres de toda dominación extranjera; ya habían sido vencidos y expulsados los cartagineses; el ejército de los romanos andaba por las riberas del Júcar; había enfermado tan gravemente Escipión en Cartagena, que se propaló la falsa noticia de su muerte. Esta era la mejor ocasión; y, activos y patriotas, levantaron un fuerte ejército de lacetanos y celtiberos, y empezaron a ejercer en cierto modo su soberanía talando el campo de los suesetanos y sedetanos, que se conservaban sumisos a la dominación romana. «El campo» de los suesetanos y de los sedetanos, dice Livio que maltrataron los de Mandonio e Indibil, en una sola operación, al parecer, como refiriéndose a terrenos colindantes. Este suceso, que siguiendo la opinión más probable sobre la situación de los suesetanos, tiene muy fácil explicación geográfica, dada la vecindad con los sedetanos (de Zaragoza a Valencia), resulta poco menos que inverosímil si nos obstinamos en traer a los suesetanos a lo más alfo de la provincia de Zaragoza.

Tampoco aducen este pasaje todos los autores; sóloamente Morales y Masdeu, entre los que hemos visto. Pero el segundo lo traduce y comenta así: «Hicieron levadas Indibil y Mandonio en la Celtiberia y muchas más en sus estados, establecidos en los confines de Cataluña y Aragón. Comenzaron a infestar con excursiones continuas muchos pueblos amigos de los romanos, en particular a los suesetanos, habitantes de Suesa, hoy en día Sangüesa en Navarra, y a los sedetanos que ocupaban parte de Aragón y Valencia». Historia crítica de España, Tom. IV-85. (Año 204 antes de J.-C.)

d)—Y retrocedemos al año 209 antes de la Era Cristiana, pues no seguimos el orden cronológico en la exposición de los textos, sino el que entendemos más conveniente al esclarecimiento del asunto.

Se habían separado en Amitorgis (Alcañiz, según los au-

# Polvos Pinós

Para toda clase  
de ganados

Dando los polvos Pinós a las vacas, cabras y ovejas, se alarga su vida y se obtiene leche de mejor calidad y en mayor cantidad.

Con los polvos Pinós, las pollas ponen dos meses antes; 10 gallinas dan 3.000 huevos al año y ponen cuando las demás no lo hacen, ó sea cuando van más caros.

Los cerdos, terneros, cabritos y todo animal de engorde, pesa una tercera parte más comiendo lo mismo, si se les dan los polvos Pinós.

Los caballos, mulos jóvenes y pollinos, se desarrollan completamente cuando toman los polvos PINÓS.

DE VENTA EN **LA JACETANA**

## JUAN LACASA Y HERMANO

**JACA**

### PERSIANAS montadas en todos tamaños

## EL SIGLO

VDA. DE SANCHEZ-CRUZAT

MAYOR, 15, OBISPO, 13.—JACA

# SALDO

Por defectos de fabricación (engomado excesivo) se liquida una partida de sobres para cartas, clase extra, opacos, á mitad de su valor. **100 SOBRES SUPERIORES 75 céntimos!!**

IMPRENTA, PAPELERIA, OBJETOS DE ESCRITORIO

Viuda de R. ABAD

Mayor, 32

### Nuevo servicio de Coches

Desde el día 11 de Mayo queda establecido un nuevo servicio de coches de JACA, CANFRANC, ARAÑONES y viceversa.

Precio del asiento.—Jaca á Canfranc, 0'75 ptas.; Jaca á Arañones, 1 id.

Horas de salida.—De Jaca á las 3 de la tarde. De Arañones, á las 7 y media de la mañana.

Punto de salida.—De Jaca, Plaza de San Predro.

El Empresario, José Izuel.

## Carrero DENTISTA

En Jaca: Los días 21, 22 y 23 del presente mes—Reloj, 2

En Huesca: Clínica fija.—Vega Armijo, 3, 2.º.

ALMONEDA.—En la casa número 14 de la calle Mayor, piso tercero, se venden varios muebles. Hay, entre ellos, un magnífico armario de comedor y una mesa de despacho.

Surtido inmenso en artículos de escritorio.

Papelería de la

VIUDA DE RUFINO ABAD  
Mayor, 32.

### Se arrienda

el primer piso amueblado, propio para veraneantes, en la calle Mayor, número 34.

Para informes dirigirse á su dueño en la misma.

Especialidad en trabajos comerciales á una ó varias tintas.

VISITAD ESTA CASA

Vda. de R. Abad, Mayor, 32

tores) los dos hermanos Publio Cornelio Cneo Escipión con sus respectivos ejércitos: Publio contra Magón, Masimisa e Indibil; Cneo contra Asdrúbal, a quien no pudo por entonces presentar batalla. Publio fué derrotado y muerto por los aliados cartagineses. «Esta feroz batalla—dice Masdeu—se dió, a mi juicio, a la parte ulterior del Ebro en el centro de Aragón. (Escribía esto en Roma). Luego fueron todos con Asdrúbal contra Cneo, que también fué derrotado y muerto, 29 días después que su hermano. (1)

Dice el texto de Livio (XXV-34) que ya temía Publio, antes de darse la batalla, que no le iba a ser favorable. Masinisa, hijo del rey de los Masilios (bereberes), que poco antes había venido de África, auxiliar de los cartagineses, molestaba día y noche el campamento romano con atrevidas incursiones de su formidable caballería. Estos insultos agitaban a Publio grandemente; «pero más le desazonaba la noticia de que Indibil venía a unirse a los cartagineses con siete mil quinientos sussetanos»; (*futuramque eam—su situación—arctiorum appareret, si se Indibilis, quem cum septem millibus et quingentis Sussetanorum aduentare fama erat, Paenis conjurassent*).

Veamos cómo se explica Ocampo: «El otro Cornelio Escipión hermano suyo, después que llegó cerca de los otros adversarios, no padecía menores congojas y confusión. Masinisa capitán de ginetes berberes, acudió luego para revolverse con él, y como fuese mancebo diligente, gran trabajador en la guerra... dábale rebatos cada momento, no sólo mataba lo que hallase lejos del real... sino por el contorno de los baluartes. De noche cuando más descuidados estaban... llegaba súbitamente sobre las puertas del real... pareció claro

(1) Dice Masdeu: «Mariana pone estas dos batallas en Andalucía y Mércia; Ferreras en Castilla la Nueva y Andalucía. Probablemente entre Alcañiz y Taragona».

lentos y de los escritores fecundos suele ser, por lo general, ocupación de espíritus detallistas y nímios, que nos contentamos con espigar en el campo donde recolectaron grandes cosechas los maestros. A qué buen segador no se le cae alguna espiga?

Por lo que se deduce del hecho que refiere Tito Livio, la región de los suesetanos tenía una importancia que difícilmente pueden disputarle Sangüesa, Sos, Sofuentes y pueblos del contorno. Estando en paz toda la España citerior, obligaron con su rebelión a que el pretor Aulo Terencio fuese con su ejército a reducirlos, provisto de máquinas de sitio para batir su ciudad. Ya no estamos en los tiempos de los Escipiones y de Catón, que necesitaban grandes ejércitos para dominar las tribus españolas y hacer frente a sus poderosos rivales, los cartagineses. Expulsados éstos de nuestra patria hacía algunos años y sometidas casi todas las regiones a la República romana, el Sena do enviaba a sus pretores con las fuerzas militares precisas para mantener el dominio y cobrar los tributos. Da a entender Tito Livio que no tenía Terencio más tropas regulares, que dos legiones de a cinco mil soldados y trescientos caballos cada una; pues dice que con el Pretor de la España ulterior, Sempronio Longo, se habían partido el ejército de la metrópoli, que constaba de veinte mil hombres y mil doscientos caballos en cuatro legiones; y la España citerior entonces no era menos que la ulterior. Para sofocar una sublevación de Sos y Sangüesa no era necesario que viniera el mismo general, es de suponer que con el grueso de su ejército, ni que trajera los artefactos guerreros para sitiar y rendir la ciudad; pues la actual de Sangüesa no tiene condiciones para haber sido plaza fuerte, y Sos no parece que lo fué hasta el siglo X, en tiempo del rey de Aragón, D. Sancho Garcés I. El corto territorio a que circunscriben la Suesetania de Sos sus partidarios, no pudo dar el contingente militar que se supone necesario para desafiar, él sólo en toda la